

本报记者
栗凤娇

编者按：1882年3月24日，德国著名的微生物学家罗伯特·科赫宣布发现结核杆菌。1995年，世界卫生组织为了纪念罗伯特·科赫对结核杆菌的发现，将每年的3月24日作为世界防治结核病日。今年世界防治结核病日的主题为“你我共同参与，依法防控结核”。3月20日，《医药卫生报·疾病防控周刊》推出专栏、专版，对结核病进行全方位报道，进一步提高公众对结核病的认识。

从曹雪芹笔下“态生两靥之愁，娇袭一身之病”的林黛玉，到鲁迅笔下吃人血馒头治病的华小栓，再到小仲马笔下因低热而脸颊泛起淡淡红晕的茶花女，故事的主人公都患有结核病，他们共同的特点是体态消瘦、咳嗽、胸痛、气短、咯血的症状让人历历在目。多年来，结核病严重危害人们的身体健康。在2014年世界防治结核病日到来之际，本报记者就全国、全省结核病发病情况以及防治措施采访了有关专家。

现状：结核病发病率居高不下

有关资料显示，目前全球有近1/3的人口感染结核杆菌，每年新发结核病人870万例，每年死于结核病的人数达200万例。从1882年发现结核杆菌以来，至少有两亿人被结核病夺去了生命。我国是全球22个结核病流行最严重的国家之一，结核病发病率居世界第二位，仅次于印度。

据了解，我国有活动性肺结核病人500万人，每年约有13万人死于结核病，死亡平均年龄为55.2岁。《中华人民共和国传染病防治法》将结核病列为乙类传染病，并规定必须进行归口治疗。

今年3月3日，国家卫生和计划生育委员会发布的全国法定传染病疫情概况显示，报告发病数居前5位的疾病依次为病毒性肝炎、肺结核、梅毒、淋病、细菌性和阿米巴性痢疾，占乙类传染病报告发病总数的95%。

河南省卫生厅疾病预防控制处处长张伟平说，我省结核病防治工作面临着诸多问题与挑战，结核病疫情程度仍处于中等偏上水平；我省现有结核病防治服务体系和防治能力还不能完全满足新形势下防治工作的需求，基层防治力量薄弱；耐多药肺结核尚未得到有效遏制；公众对结核病防治知识的知晓率仍然较低。

河南省疾病预防控制中心结核病预防控制所所长邢进接受记者采访时说，目前，结核病的管理模式没有改变，我省结核病发病率高于全国平均水平，比沿海地区略高，比西部地区略低。

问题：结核病威胁人类健康

邢进告诉记者，结核病俗称“肺痨”，是结核杆菌侵入人体后引起的一种具有强烈传染性的慢性消耗性疾病。它不受年龄、性别、种族、职业、地区的影响，人体许多器官、系统均可患结核病，其中以肺结核最为常见。90%以上的肺结核通过呼吸道传染，具有极强的传染性。

河南省疾病预防控制中心主任医师马丽萍说，结核病的病状较隐匿，不典型，归纳起来全身结核病中毒症状有低热、盗汗、疲劳、食欲不振、体重减轻、女性月经不调，而个别病人无任何症状。

马丽萍认为，肺结核主要是由排菌病人的飞沫通过呼吸道传染的，小飞沫在空气中可漂浮数小时，可以通过鼻腔、气管、支气管、终末细支气管而到达肺泡引起发病。病人咳嗽越剧烈，次数越频繁，喷出的飞沫就越多、越小，越具有传染性。一个传染性结核病人每年可传染10~20个健康人，其中有10%发病。少数人也可通过饮食（特别是饮用未消毒的牛奶）经胃肠道感染或经破溃的皮肤感染。

对策：上下联动防治结核病

邢进说，我省约有1800多人从事结核病防治工作。为了加强结核病防治，我省形成了相对完善的防治体系，省、市、县都有结核病防治管理机构。目前，河南省结核病预防控制所隶属河南省疾病预防控制中心，具有省级专业技术人员28人，其中博士3名，硕士7名，副主任医师以上10名；地市级结核病预防控制机构18个，其中独立结核病预防控制所6个，隶属于市疾病预防控制中心5个，与传染病院合一的7个，地市级专业技术人员514人；县级结核病预防控制机构108个，其中独立结核病预防控制所7个，隶属于县级疾病预防控制中心101个，县级结核病预防控制机构专业技术人员1200余人。

邢进告诉记者，我省的南阳、郑州、驻马店、安阳、濮阳5个省辖市已经启动结核病免费筛查、免费治疗项目；各级各类学校是结核病高发区，我省卫生部门联合教育部门出台政策、下发通知，加强结核病防控工作，一旦发现学生感染结核病，立即治疗，避免发生群体性疫情。

近日，河南省卫生厅专门下发通知，就做好2014年世界防治结核病日活动提出了明确要求。为了动员社会力量参与结核病防治工作，我省积极响应国家“百万志愿者结核病防治知识传播活动”，广泛动员社会力量参与结核病防治工作，鼓励志愿者积极开展结核病防治知识传播。通过建立长期开放的志愿者活动平台，形成省级千名、县级万名志愿者的“百万阶梯”，由点及面形成传播链，提高全民结核病防治核心信息知晓水平。

出路：出台结核病防治规划

邢进告诉记者，为了进一步加强结核病防治工作，有效遏制结核病的流行，保障人民群众身体健康，河南省人民政府办公厅出台了《河南省结核病防治规划（2011~2015年）》，健全“政府组织领导、部门各负其责、全社会参与”的结核病防治机制。

“十二五”期间，全省要发现并治疗活动性肺结核病人32万例；全省80%以上的县级结核病实验室开展痰培养，100%的省辖市级结核病实验室开展药敏试验，省结核病参比实验室开展快速菌种鉴定；跨区域流动的肺结核病人的信息反馈率达到90%，流动人口肺结核病人的成功治疗率达到80%；全民结核病防治核心信息知晓率达到85%。

《河南省结核病防治规划（2011~2015年）》规定，我省将加大工作力度，落实病人早期发现措施；规范病人管理，不断提高病人治疗效果；扩大耐多药肺结核诊疗覆盖面；完善流动病人管理机制；建立双重感染防治机制，减少死亡人数；加强宣传教育、普及防治知识；加强科学研究，提供技术支持；不断加强国际和国内交流与合作。

张伟平说，我省人口基数大，结核病防治工作任重而道远，需要长期不懈地坚持和努力。我省将加强省、市、县三级结核病防治网络建设，逐步构建定点医疗机构、基层医疗卫生机构、疾病预防控制机构分工明确、协调配合的防治服务体系；各级政府要进一步完善“政府投入为主、分级负责、多渠道筹资”的经费投入机制，将结核病防治经费纳入财政预算；建立完善的结核病人医疗费用保障机制，继续加大结核病诊疗纳入新农合、城镇医保管理工作力度。

（相关报道见7版）

2014年3月20日
每周四出版
第148期

广泛开展运动 普及健康知识 郑州以科学运动带动健康生活方式养成

本报讯（记者刘旸 通讯员武恩平）通过在社区和医院开展广泛的运动与健康知识普及教育活动，从日常生活和工作入手，倡导和推进全民健身生活方式，进一步加强公众对运动与健康的认知度。3月14日，郑州市作为全国6个项目城市之一，启动“全民健康生活方式行动系列行动——科学运动与健康知识教育宣传活动项目”。

据介绍，按照《卫生事业发展“十一五”规划纲要》所提出的“加强全民健康教育，积极倡导健康生活方式”的部署，2014年6个城市启动了该项目。

郑州市疾病预防控制中心主任王松强表示，该项目在郑州落地后，郑州市2014年将在金水区、二七区、管城区、中原

区、惠济区、高新区、郑东新区、经济技术开发区、郑州航空港区开展20场运动与营养健康知识讲座，同时倡导居民从我做起、从现在做起，积极投入到全民健身行动中来，使“科学运动与健康知识教育宣传活动项目”在郑州市生根、开花、结果。

责编栗凤娇 美编一伊

5

魏都区疾控中心职业健康体检进企业

本报讯（通讯员薛小锋）今年3月以来，许昌市魏都区疾病预防控制中心对全区部分职业卫生从业人员开展了健康体检工作。今年该中心已累计为1000多名企业职工进行了岗前、岗中和离岗后体检。在体检的同时，该中心

工作人员向广大职工讲解职业禁忌证、职业病的危害、预防职业病发生的措施及注意事项，得到了企业经营者和广大职工的一致好评。

2010年2月，魏都区疾病预防控制中心获得河南省职业

健康检查资质。目前，该中心已拥有专业设备，可针对性地对职业卫生从业人员开展血常规、尿常规、心电图、内科检查、肺功能、电测听、B超等项目的检查。该中心工作人员专业的技术、周到的服务得到受检人员的认可。

体检结束后，魏都区疾病预防控制中心帮助企业建立职工职业健康档案，对有害因素进行综合评价，改善作业环境，减少职业危害，控制职业病的发生，有效维护职工健康权益和企业健康持续发展。



宣传疾病防治知识

近日，武陟县卫生局组织志愿者走上街头，通过义诊、展板和发放宣传材料，向群众宣传罕病、精神性疾病及眼病等疾病防治知识，进一步提高了群众的自我保健意识。任永立/摄

信阳开展高危人群艾防工作

本报讯（记者王明杰 通讯员李磊）“男同性恋人员是艾滋病的易感人群，艾滋病感染率较高。”记者3月15日从信阳市疾病预防控制中心获悉，该中心性病艾滋病防治科工作人员对辖区内男男同性恋人群开展了艾滋病、性病防治工作。

信阳市疾病预防控制中心艾滋病防治人员与男男同性恋艾滋病防治志愿者一起，共同开

辟区疾病预防控制中心工作人员配合下，利用固始县及周边地区“友谊聚会”时机，对60余名来自固始县、潢川县、淮滨县、浉河区、商城县以及郑州市、商丘市、安徽等地的男男同性恋人群开展了防治干预。

该市疾病预防控制中心性病艾滋病防治科魏科长讲解了艾滋病、性病防治知识，解答了他们提出的问题，对27名男男同性恋进行了抽血检测，免费检测艾滋病、梅毒和丙肝，并进行了同性恋行为学问卷调查。

现场发放安全套500只，润滑剂250只，联络宣传卡50份。此次检测，查出了艾滋病病毒感染者。

据介绍，信阳市疾病预防控制中心利用男男同性恋聚会机会，开展艾滋病性病防治活动，已连续开展了四次。

该中心对高危人群艾滋病干预工作非常重视，大力支持性病艾滋病防治科的干预工作。

此次采取的干预活动，对于信阳市及周边地区男男同性恋人群普及艾滋病防治知识、预防艾滋病病毒感染将起到积极的促进作用。

此次灭鼠活动，义马市爱卫办结合鼠密度情况，对鼠密度较高地方，确保投药覆盖率达100%，灭效率达90%以上。

J 疾控一线

金水区麻疹疫苗查漏补种正在进行

本报讯（通讯员马丽）3月19日从郑州市金水区卫生局获悉，金水区常住儿童及流动儿童麻疹疫苗查漏补种工作正在进行，8月龄至6岁儿童可免费接种麻疹疫苗。

据金水区疾病预防控制中心专家介绍，无论居住地与出

生地是否在金水区，凡免疫史不足、未按照国家免疫程序接种麻疹疫苗的儿童，都可免费接种麻疹疫苗。家长要带上孩子的预防接种证，于3月31日前就近到金水区的31个预防接种门诊为孩子查询、接种麻疹疫苗。

生地是否在金水区，凡免疫史不足、未按照国家免疫程序接

种麻疹疫苗的儿童，都可免费接种麻疹疫苗。家长要带上孩

子的预防接种证，于3月31日前就近到金水区的31个预防

接种门诊为孩子查询、接种麻疹疫苗。

生地是否在金水区，凡免疫史不足、未按照国家免疫程序接